

让青春在海防一线闪光

——记全国公安机关成绩突出青年民警、省公安厅海防管理总队秦皇岛支队赤洋口海防派出所民警张轩宇

□ 河北法制报记者 郑伟

今年“五四”青年节前夕，公安部、共青团中央作出决定，对全国公安机关99个成绩突出青年集体、100名成绩突出青年民警予以通报表扬。其中，省公安厅海防管理总队秦皇岛支队赤洋口海防派出所民警张轩宇榜上有名。

以“指尖微警务”护航辖区平安

7月15日，在秦皇岛市北戴河新区赤洋口海防派出所渔岛警务室里，记者见到了张轩宇。1988年出生的他个子不高，由于海边长年的暴晒，肤色明显比我们这些内陆来的黑出好几个“色号”。

张轩宇所在的赤洋口海防派出所除了管理着15个自然村之外，辖区还拥有两个大型旅游景区以及旅游休闲社区和酒店群。每年的旅游高峰期，这些旅游景区和旅游休闲社区、酒店群都是他们的工作重点，此时的张轩宇也正在辖区最大旅游景区——渔岛中的警务室执勤。

参加公安工作已经16个年头了，张轩宇也算得上是一名年轻的“老民警”。熟悉他的领导和同事们都说他是个细心人。在警务室参观时，记者时刻都能感受这种细致：警务室里齐全的便民服务设施、自己用心整理的电子档案……特别是他开动脑筋创新的网上警务模式，更对工作起到了事半功倍的辅助效果。

针对辖区点多面广、社情复杂，尤其是旅游高峰期外游客众多的情况，张轩宇率先尝试“指尖上的微警务”，他建立了各种“平安微信群”，在微信群里干部群众可以随时与民警们交流互动，让联防联治工作步入网络时代，进一步拓展了警务活动的阵地。同时，他还围绕疫情防控、中小学生安全、反电诈等内客开展宣传，累计服务群众4500余人次，有力保障了辖区社会治安形



图为张轩宇在警务室内为游客指路。 王星博 摄

势持续稳定。

建“红袖标”队伍服务八方游客

在临来采访之前，记者还曾在心中羡慕张轩宇和他的同事每天都能在风景如画的旅游景点执勤。然而等真正到了现场我们才发现，张轩宇的工作绝对不像我们想象的那样悠闲惬意。夏季海边湿热暴晒的天气，以及景区内每天涌入的数以万计的游客，都让人应接不暇。

“我的职责就是让所有游客都能够高兴而来、平安而游、满意而归。”作为渔岛景区警务室负责人，张轩宇用一句话概括了自己的工作。然而到了旅游旺季，仅渔岛一个景区高峰时单日游客量就达到2.5万人，仅仅依靠警务室的四五个民警就想实现这一目标谈何容易！善动心思的张轩宇在工作中发扬“老公安”传统，提出“多元化解决矛盾、全时空守护平安、零距离服务群众”的工作理念，并创新推出“4+2+1”防范机制，即“人防、物防、技防、消防”+“重点部位、特殊群体”+“为民服务”。
“我捡到一部手机，请大家广为扩散寻找失主……”“这里有个和父母走失的儿童，谁发现他父母在哪赶紧通知我们……”每天，在张轩宇手机的平安微信群里，“红袖标”治安志愿者们都要发布各种各样的求助和服务信息，这些志愿者配合“平安微信群”，形成了“线上预警反馈，线下见人见效”的联防模式，收到了良好效果。截至目前，赤洋口海防派出所先后发展“红袖标”治安志愿者千余人，帮助游客找回遗失物品180余件，挽回经济损失10余万元，累计收到锦旗30面，救助走失儿童和老人33人，发放各类宣传资料1800余份。

为了切实发挥这一机制的作用，张轩宇通过争取附近村庄“两委”和景区管理部门的支持，组成了“红袖标”治安志愿者队伍体系。他们都是附近村庄的热心群众和景区的工作人员，平时臂戴红袖标，在做好本职工作的同时，还在警务室民警的指导下，积极投入到为民服务、寻找失主、解决纠纷等工作。

“我捡到一部手机，请大家广为扩散寻找失主……”“这里有个和父母走失的儿童，谁发现他父母在哪赶紧通知我们……”每天，在张轩宇手机的平安微信群里，“红袖标”治安志愿者们都要发布各种各样的求助和服务信息，这些志愿者配合“平安微信群”，形成了“线上预警反馈，线下见人见效”的联防模式，收到了良好效果。截至目前，赤洋口海防派出所先后发展“红袖标”治安志愿者千余人，帮助游客找回遗失物品180余件，挽回经济损失10余万元，累计收到锦旗30面，救助走失儿童和老人33人，发放各类宣传资料1800余份。

用“民生警务”回应群众期待

记者在渔岛景区采访时，恰巧遇到了该景区的负责人，对张轩宇一顿猛夸：“景区的员工大多来自周边村庄，由于工作性质他们深夜才能回家，路上黑洞洞的，让人心惊胆战。张警官和派出所领导发现这一情况后，在景区和周边村庄连接的道路竖立起能闪警灯的‘平安灯箱’。现在到了晚上，大家在警灯的守护下都能放心大胆地回到家里。事情不在大小，说明张警官是真心实意为我们着想！”

群众的口碑是对张轩宇工作的最好评价。这个自从警以来就扎根基层一线的年轻民警始终坚持以民为本引领警务工作，用实际行动和真心付出赢得了群众赞誉。

工作中，张轩宇发挥警官兼任“村官”的职能，不断完善所辖片区网格化建设，打造了“社区微警务”“最多跑一次”等工作品牌，帮助群众解决了一批实际困难，化解了诸多矛盾纠纷，用亲民爱民的实际举措赢得了片区群众的理解和信任。

张轩宇还兼任所辖赤洋口小学法治副校长，在积极开展法治宣传进校园的同时，还组织同学们外出进行参观体验，并资助了辖区3名困难儿童，被师生们称作是“新时代最可爱的人”。

在渔岛警务室的墙上，挂满了面对面群众送来的锦旗。每一面锦旗的背后，都有一个扶危救困的场景；每一句感谢留言的前面，都有一段为民服务的佳话。张轩宇说，这些锦旗对他和同事们而言是鼓励更是鞭策。

从警的16年里，张轩宇先后荣立个人三等功三次，2017年被公安部原边防局评为全国“爱民固边先进个人”，2019年被团省委授予“冀青之星”荣誉称号。这个年轻的海防民警，正在以对群众的感情和工作的激情，践行着入警时许下的铮铮誓言。

何卫民，38岁，现任邯郸市永年区公安局刘营派出所所长。自参加公安工作以来，何卫民团结同事、努力工作、任劳任怨，在平凡的岗位上做出了不平凡的成绩，特别是在刘营派出所担任所长期间，以辖区巡逻防控为抓手，带领民警、辅警下村入户，了解各村情况，排查矛盾纠纷，检查辖区重点单位、标准件企业、出租房屋，实现了辖区“发案少，秩序好，社会稳定，群众满意”的工作目标，得到了辖区群众的一致好评。由于业绩突出，多次荣获“先进个人”“优秀共产党员”等荣誉称号，荣立个人三等功。

2020年11月，何卫民从外地交流到永年任刘营派出所所长。初到刘营派出所的他，便让所里的老民警、辅警带着他，到辖区与各村村干部一一进行座谈，听取他们对公安工作的建议，并走访辖区百姓，详细了解社情民意，掌握辖区治安状况。何卫民常说：“只有深入群众，了解群众，为群众办好事、办实事，才能更好地维护辖区治安，才能为党委政府分忧，为人民群众谋幸福。”

加强巡查 维护辖区治安稳定

刘营镇地处永年标准件工业区，辖区村庄多、企业多，人口流动大、车流量大，社情比较复杂。如何做好社会面管控？成为摆在何卫民面前的一道难题。

根据区公安局党委的安排部署，同时结合辖区实际，何卫民夜以继日研究工作方案，经过不断地修改完善，他终于谋划出了一套适合刘营派出所的巡逻方式，通过全天24小时不间断在街面上和易发案部位巡逻、防范，使辖区可控性刑事案件发案率大大降低。同时，他带领民警、辅警深入辖区的标准件企业、加工门市和KTV、宾馆、超市等场所，进行消防安全检查、治安隐患排查，对辖区内流动人口、出租房屋进行登记，做到底数清、情况明。通过严密社会面管控，确保辖区社会治安大局平稳有序。

率先垂范 筑牢自身思想防线

队伍教育整顿开展以来，何卫民充分认识教育整顿工作的深刻意义，不断提升自己的理论素养和政治觉悟。同时，积极组织全所民辅警开展集中学习，确保教育整顿学习往深里走、往心里走、往实里走，在所内开展比责任担当、比干事激情、比工作能力，切切实实让学习教育见成果、队伍素质有提升。在何卫民的带领下，刘营派出所全体民辅警做到人人肩上有担子、个个身上有责任，营造了浓厚的比、学、赶、超学习氛围，推进队伍教育整顿深入开展。

打铁必须自身硬。何卫民时时刻刻以身作则、廉洁自律、作风民主、冲锋在先，他把“立警为公、执法为民”的思想贯穿于自己的一言一行。他经常说的一句话就是：“我们是警察，代表党和人民执法，我们的行为和形象与党的形象是紧密联系在一起的。”

舍小家顾大家 全力做好本职工作

为了抓捕犯罪嫌疑人，他可以一天一夜不睡觉；为了走失小孩的身体健康，他可以将身上的棉衣脱下；为了调解一起邻里纠纷，他可以来回奔波数日……从警多年的他一直是满门心思放在工作上，异地交流到永年以后，家里的事大大小小便全部托付给了妻子，自己当了个“甩手掌柜”。

由于长时间回不了家，何卫民只能通过视频来缓解对家人的思念，每当孩子问起什么时候带他去游乐场，他总是说：“等爸爸回去就带你去。”他也知道这个承诺的苍白。每每想到这些，何卫民就觉得愧疚和不安。作为儿子，他没有时间来照顾年迈的父母；作为父亲，他没有给孩子太多的父爱。但是，他深深懂得作为一名人民警察的责任。

牢记初心 永葆为民爱民情怀

何卫民出生在普通家庭，从小对人民群众怀有深厚感情。入警后，他始终告诫自己“位卑不忘责任重，履职不失公仆心”，并以“身在公门，正好修德；力行善事，不改本色”时刻提醒自己牢记宗旨、不忘初心。

党史学习教育开展以来，何卫民以实际行动认真开展“我为群众办实事”实践活动，把利民、为民作为群众工作的出发点和落脚点，把群众的小事当成自己的大事，通过自己的真诚付出，赢得群众的理解与信任。

今年3月份，何卫民了解到辖区居民魏女士长期没有户口，没有身份证，生活一直很困扰，而魏女士一直希望能够早日解决户口难题。群众事无小事，何卫民和户籍民警认真翻阅户籍档案，发现因年代久远，查不到魏女士个人信息中相关原始材料。经过进一步了解，原来，二十多年前，家住永年区刘营镇的魏女士因家庭变故精神受到刺激离家出走，后来，村委会得知魏女士已改嫁到外地，因此未在本村为其申报户口。

何卫民在与户政科科长张俊伟反映沟通该情况后，特事特办、主动上门，带领民警开展走访调查，倾力帮助魏女士解决户口难题。何卫民带领户籍民警连续多日走访魏女士生活居住地、翻阅大批老旧户籍档案，全力寻找证明魏女士身份的佐证材料，同时辗转联系走访以前村委会干部，并多次与魏女士亲属沟通，寻找相关档案材料。功夫不负有心人，通过大量走访、调查，终于找到了能够证明魏女士身份的有效依据。3月29日，刘营派出所顺利为魏女士申请补录了户口，并为其免费办理了居民身份证，成功解决了困扰魏女士长达二十多年的无户口难题。

“群众的笑容，就是对我的工作最大的认可。”何卫民没有一句豪言壮语，也没有轰轰烈烈的感天壮举，但在他身上的每一个故事背后都映照着时代的光芒，书写着身为警察的忠诚与无私。

霍群丽 杨建磊

路救中暑老人

有一辆电动三轮车。

这里前不挨村、后不挨店，顶着火辣辣的太阳，田野里就像着火一般。我迅速冲到老人身边，老人一手攥着拐杖，一手攥着一块毛巾。我看了一下三轮车，车厢里正好有一瓶矿泉水，我立即用这瓶水将老人手中的毛巾浇湿，擦在他的头上，还好老人还有意识。我又将老人抱到三轮车

上，将三轮车开到小路上。老妇人说他们是县城南隅村的，住在某小区。

我又把自行车装上三轮车，驾驶三轮车载着老两口向县城驶去。其间，我和老妇人商量，先将老人送到卫生院，老妇人表示同意。来到了卫生院，值班医生对老人进行了全面的身体检查，医生说老人是中暑了，但他乘坐电动三轮

车时身边空气流通加快，起到了良好的降温作用，头部的湿毛巾降温效果也很好，由于救助及时没有大碍，开了几瓶解暑药。在卫生院的走廊里待了一会儿后，老人的意识明显清醒了。

这时老人的儿子、闺女、儿媳等10余位家人闻讯赶到卫生院，看到老人身体无大碍，都放下心来。

此时已是中午1时多，老人的家人们说是我救了老人一命，说什么也要请我吃饭。我婉言谢绝了他们的盛情，骑上自行车，顶着炎炎烈日回到家中，心里无比的欣慰。

用爱传递温暖力量

——记河北信联律师事务所党支部书记田增辉

为积极响应省司法厅号召，2017年，田增辉带领事务所对平山县七汲乡中七汲村孙某开展对口帮扶。

孙某是个40多岁的单身汉，有一个哥哥已分家另过，平时以务农为主，偶尔打个零工，月收入不足500元。“我看到他家只有两间平房，连个吃饭的桌子都没有，破败的院落杂草丛生，他本人的状态也不太好。”田增辉回忆起第一次去孙某家的情景，说道：“我决定不仅要在物质上帮助他，更要从思想上改变他，让他懂得勤劳才能致富。”为此，田增辉不仅给孙某捐赠了全套新家具、购置了新服装，还帮助他打扫卫生、整修院落，并抽出时间和他谈心，鼓励他靠自己双手摆脱贫困。不久后，孙某接受了田增辉介绍的工作，有了稳定的收入，日子一天天变好。孙某的哥哥回村后看到面貌焕然一新的弟弟非常惊讶，专程向田增辉表示感谢：“没想到你们扶贫不是走过场，我们家里人没想到、没做到的，你们都做了，扶贫真是扶到了心里。”

2018年，田增辉开始对口扶贫沽源县羊库伦村。田增辉帮助丧偶独居、靠着每月100块退休金过活的胡某联系安排工作，使他每月的收入有了大幅提升；为七旬独居老人吴某先后捐款近万元，购买搭建大棚用的防雹网，资助、鼓励其



田增辉(左二)等与省司法厅驻村工作组交流帮扶工作。

(资料图片)

田增辉始终坚信普法是法治进步阶梯的理念，常年带领全所律师坚持义务开展法治宣传活动。2018年，经省司法厅推荐，该所作为省内唯一一家法律援助先进单位，参加了由司法部律师公证工作指导司组织的全国公益法律服务活动。

组织开展党建工作、投身公益事业，已经62岁的田增辉依然在不停地忙碌着。被问到坚持工作的原因时，他回答：“还是因为对这一行太热爱了，舍不得离开。在我的律师生涯中，虽然没有什么惊天动地的大事，但每次帮助无助的当事人争取到合法权益的时候，他们那感激的眼神、温暖的双手，就让我觉得值了。”

除此之外，建立党员活动室、图书资料室、党员微信交流群；每季度开展一次党员先锋评比，每月开展一次主题党日活动……田增辉把党建工作融入律师日常工作生活的各个环节。自1999年建所至今，该所创造了省直律师事务所“零投诉”的记录，所党支部也多次被评为“优秀律师事务所党支部”。

倾心帮扶 让贫困户走出困境

一心『卫』民践初心

记邯郸市永年区公安局刘营派出所所长何卫民

刘营镇地处永年标准件工业区，辖区村庄多、企业多，人口流动大、车流量大，社情比较复杂。如何做好社会面管控？成为摆在何卫民面前的一道难题。

根据区公安局党委的安排部署，同时结合辖区实际，何卫民夜以继日研究工作方案，经过不断地修改完善，他终于谋划出了一套适合刘营派出所的巡逻方式，通过全天24小时不间断在街面上和易发案部位巡逻、防范，使辖区可控性刑事案件发案率大大降低。同时，他带领民警、辅警深入辖区的标准件企业、加工门市和KTV、宾馆、超市等场所，进行消防安全检查、治安隐患排查，对辖区内流动人口、出租房屋进行登记，做到底数清、情况明。通过严密社会面管控，确保辖区社会治安大局平稳有序。

打铁必须自身硬。何卫民时时刻刻以身作则、廉洁自律、作风民主、冲锋在先，他把“立警为公、执法为民”的思想贯穿于自己的一言一行。他经常说的一句话就是：“我们是警察，代表党和人民执法，我们的行为和形象与党的形象是紧密联系在一起的。”

舍小家顾大家 全力做好本职工作

为了抓捕犯罪嫌疑人，他可以一天一夜不睡觉；为了走失小孩的身体健康，他可以将身上的棉衣脱下；为了调解一起邻里纠纷，他可以来回奔波数日……从警多年的他一直是满门心思放在工作上，异地交流到永年以后，家里的事大大小便全部托付给了妻子，自己当了个“甩手掌柜”。

由于长时间回不了家，何卫民只能通过视频来缓解对家人的思念，每当孩子问起什么时候带他去游乐场，他总是说：“等爸爸回去就带你去。”他也知道这个承诺的苍白。每每想到这些，何卫民就觉得愧疚和不安。作为儿子，他没有时间来照顾年迈的父母；作为父亲，他没有给孩子太多的父爱。但是，他深深懂得作为一名人民警察的责任。

牢记初心 永葆为民爱民情怀

何卫民出生在普通家庭，从小对人民群众怀有深厚感情。入警后，他始终告诫自己“位卑不忘责任重，履职不失公仆心”，并以“身在公门，正好修德；力行善事，不改本色”时刻提醒自己牢记宗旨、不忘初心。

党史学习教育开展以来，何卫民以实际行动认真开展“我为群众办实事”实践活动，把利民、为民作为群众工作的出发点和落脚点，把群众的小事当成自己的大事，通过自己的真诚付出，赢得群众的理解与信任。

今年3月份，何卫民了解到辖区居民魏女士长期没有户口，没有身份证，生活一直很困扰，而魏女士一直希望能够早日解决户口难题。群众事无小事，何卫民和户籍民警认真翻阅户籍档案，发现因年代久远，查不到魏女士个人信息中相关原始材料。经过进一步了解，原来，二十多年前，家住永年区刘营镇的魏女士因家庭变故精神受到刺激离家出走，后来，村委会得知魏女士已改嫁到外地，因此未在本村为其申报户口。

何卫民在与户政科科长张俊伟反映沟通该情况后，特事特办、主动上门，带领民警开展走访调查，倾力帮助魏女士解决户口难题。何卫民带领户籍民警连续多日走访魏女士生活居住地、翻阅大批老旧户籍档案，全力寻找证明魏女士身份的佐证材料，同时辗转联系走访以前村委会干部，并多次与魏女士亲属沟通，寻找相关档案材料。功夫不负有心人，通过大量走访、调查，终于找到了能够证明魏女士身份的有效依据。3月29日，刘营派出所顺利为魏女士申请补录了户口，并为其免费办理了居民身份证，成功解决了困扰魏女士长达二十多年的无户口难题。

“群众的笑容，就是对我的工作最大的认可。”何卫民没有一句豪言壮语，也没有轰轰烈烈的感天壮举，但在他身上的每一个故事背后都映照着时代的光芒，书写着身为警察的忠诚与无私。

霍群丽 杨建磊